

# 林茶村—— 藏在山林深处的世外桃源

童凌 张宏

莲花镇林茶村,位于建德市西南山区,与下涯镇大洲相邻,原名黟岭后,因座落在大洲西面一座名为黟岭山的后方而得名。多年来,黟岭后几经更名,从云峰村、汪家村,到最后因种植林木、茶叶为主,上级政府将村名正式定为“林茶”。

## 让林茶活起来

当你离开303省道颠簸在林茶水库的盘山村道上,那么你离美丽的林茶村已经不远了。提到农村,一般人的印象就是“柴草随处堆、土墙随便画、脏水胡乱泼、鸡鸭满村走”,但林茶村的美,却是从进村的路就开始了。

从村入口到汪家坞的自然村主干道有六米宽,可供两车并行,路面干净整洁,看不到一星半点垃圾,仿佛不是农村,而是到了某个旅游景点。其实林茶村原来的村容村貌也是不容乐观的,改变,是从两委换届开始。定制度,齐心干,书记带头班子跟上,势要把林茶村盘活了!

山里人家对美丽乡村、美丽庭院意识不强,村两委决定就从环境整治入手。“三改一拆”“道路两侧”“四边三化”“垃圾分类”等专项整治行动相结合,六个自然村一户一户无一遗漏地发放宣传材料,耐心地上门做工作。

从村民不理解不愿意配合,到后来人人自觉维护环境卫生,积极参与村落改造。村民们与村两委班子一起上山就地取材,砍竹伐木制作各自然村与道路指示牌;清理河道并铺设鹅卵石;为村庄主干道两旁的绿化带扎上竹篱笆;捐献老旧房屋拆除后的青砖、黑瓦、废弃磨盘,一起帮忙建造主干道两旁的“万里长城”……

一位很有意思的村民强行吐槽:“美丽能当饭吃啊?猪啊鸡啊都不让我养……”想了想后又补充道:“不过环境好了空气也好了,我的身体也好多了,茶叶都长得更水灵了。我们村去年还被评为浙江省建德市农村生活垃圾分类处理工作示范村呢!”



## 让环境美起来

自乡村振兴战略用“生态宜居”代替“村容整洁”以来,林茶村不断重视加大对农村基础设施和公共服务的投入,力求将乡村生态环境优势转化为生态旅游发展优势。

改造村庄的总设计师就是村书记汪世宏,他的理念与方向是仿古乡土气息,于是村口多了一座古意盎然的山门:一棵三人合抱的大树弯腰横亘至对面正在斟茶的巨型茶壶旁,既是迎客,又暗合村名“林茶”。

从村入口起,包括村中地势有落差处,都用一眼望不到头的“万里长城”代替了普通护栏。长城由青砖砌成,上面种植了各式鲜花与茶叶,道路的侧后方则种了花大色艳、耐旱抗寒的凌霄,任它自行攀援墙垣、石壁。

村中的小道、石阶,皆由大小石磨与青石板铺就,空隙处则撒上细碎白石子或嵌入各色鹅卵石装饰,连河道的堰坝也是用石头与石磨建成,灵气十足。

林茶村的“古”,不止是仿古。视线所及处的每一块青砖、每一片黑瓦、每一个磨盘、每一件器具,都是刻有历史印记的真正古物。汪世宏表示,这些都是村民们捐赠或是从周边县市的农户家收集而来:“我们用的都是货真价实的老物件,新的材料做不出真正的古韵,现在这只能是形似,缺少内涵。”

如今的林茶村,美在细节。一步一色,移步换景。每一个转角,就是另一种美的开始。不止村中主干道,就连农户门前、民宿院落的布置也是匠心独到。院落中摆放着大气古朴的木质茶台,用的是“三改一拆”时拆下的门板、木梁,变废为宝;有的农家在门前种上许多花树,精致小巧的假山流水掩映在后,美不胜收。

## 让村民富起来

环境美起来,产业跟上来。产业是农村发展的根基,只有产业发展了,乡村才能真正繁荣兴盛,才能聚集人气。目前林茶村村民多以茶叶为主导产业,村里也将以茶叶的种

植与加工为主导项目,与天羽茶业合作,将荒山新种植三百余亩茶园整合提升,逐步开展茶博园、茶种改良、茶园改造、规划儿童采摘区,将林茶村打造成茶叶精品村。并以农户+合作社+公司运作的模式,让资源变资产、资金变股金、村民变股民,实现农户与村集体增收双赢。

天羽茶业于林茶村内设立茶厂,村民们无需自行找寻销售渠道,甚至无需晒茶、炒茶,只需将采摘下来的新鲜青叶送至茶厂,便万事无忧,大大提升了茶叶生产加工和农户茶园的经济效益。忙着为茶农称青叶的负责人告诉笔者,目前农户每天送来的青叶有1500多斤,天晴时每天能达到2000斤以上:“今年雨水多,茶叶香味不足,价格也比往年低了,今年绿茶青叶是30元每斤,往年都是50元的。白茶是100元每斤,一户人家按夫妻两人采摘来算,一个采摘季一家能有2万多元的收入。”

除了茶叶,民宿也是林茶村的一项新规划。村两委把宅基地整理与红日晒自然村新村建设相结合,将横坞区块的老旧泥房改建为民宿,并发动汪家农户以现有的空闲房间,由村里统一铺开实施,统一买好被褥、安装电视、网络以及监控,将民房改建为50间民宿。目前各个民宿均已通过验收,并且批好了营业执照,实现农户增收的同时也增加了村集体收入。

村书记汪世宏表示,自从开发了民宿,村里已经接待了一批50余人的旅游团,4月19日,还有一批旅行团要来村里旅游:“我们和旅行社合作,主打休闲民宿与茶叶精品村。我们村里温度比市区至少低5摄氏度,是运动休闲、健康养生的好去处。如今不止团队,还有散客也慕名前来。”

把“林茶”推出去,把游客请进来。林茶村将以“幸福山村、养心林茶”为主线,注重“自然环境养心文化、茶文化”两种文化相结合,以茶为媒,陆续推出茶叶酒、茶叶菜、茶叶农家乐,让更多的游客愿意留下来,感受乡村慢生活的美好,让村民都能分享到林茶村飞速发展的红利。

